

荧光棒藏毒 别给孩子玩

误吸、触碰内部液体或致昏迷

每到晚上，公园、广场上都可以看到玩荧光玩具的儿童，荧光棒、荧光眼镜等已成为孩子们晚上户外消暑的“热门”玩具。然而，这些荧光玩具虽“五颜六色”却暗藏安全隐患，令人担忧。

近日，国家质检总局产品质量监督司对市场上的荧光棒进行了批量抽检并发布警示，市面上的荧光棒几乎都存在安全问题，荧光棒中的荧光物质大多含有低毒成分，一旦弯折泄漏出来，被儿童误吸或触碰，可能会造成恶心、呕吐、头晕、麻痹等症状。

29日，在市中区某广场一个流动小摊位上，一个小小的折叠电脑桌上面摆放着各种各样的小玩具，还有几桶用薯片

盒子装着的荧光棒。荧光棒是用透明塑料管制，而透明塑料管内的荧光液体则是用极细的玻璃管装着的。只要将荧光棒弯折，玻璃管便会破裂，随后荧光液体流出便会产生绚烂的光芒。光芒虽然炫目，但是记者发现这些荧光棒没有任何生产场地、厂家等标识，也就是说，这些荧光棒都是“三无产品”。

据摊主李小姐介绍，她所出售的荧光棒均是某购物网站上批发来的，邮寄来的时候只是一包一包的装着并没有所谓的生产厂家和生产地址等信息。而这些荧光棒一般分为纯色与混色两种，每桶100根左右，批发价格在12元—15元不等。

当记者对荧光棒的密封性与安全性提出疑问，害怕其一旦弯折会液体泄漏时，李小姐表示：“这个你没必要来回弯折，拿手里甩甩或者敲敲就亮了，你要是害怕那个液体漏的话，我可以帮你弄亮它。”

为了验证荧光棒的安全性，记者在李小姐的摊点上购买了5只荧光棒。对其中的两只进行反复折弯，另外3只则用敲打的方式变亮。虽然荧光棒的塑料材质有一定韧性，但记者把荧光棒拿在手里弯折了大概4分钟左右，荧光棒便出现了液体渗漏。油乎乎的液体流在手里非常滑腻，同时伴有一股浓烈刺鼻的味道。那么，荧光棒对人体到底有无伤害呢？

记者咨询了某高校的化工类教师，他表示，荧光棒内含多种化学物质，如酯类化合物等，有的还含低毒物质。若发生泄漏，被人体误吸或触碰，可能会造成恶心、头晕、麻痹、昏迷等现象。而一旦误食，可能会引起慢性蓄积性中毒，对肝脏、肾脏都有损害。

一位26岁的薛女士买了不少荧光棒，薛女士说：“这些荧光棒都是买给我侄女的，我以前倒是质疑过里面的东西会不会有毒，但毕竟没这方面的专业知识，也就没在意。既然荧光棒这么危险，我还是收起来不给我小侄女玩了。”

(记者 刘一单)

建立秤砣收藏馆

供师生学习参观

孙业兵：独乐乐不如众乐乐

秤砣是过去称量物体重量时必不可少的物件之一，但近年来随着电子秤的大量普及，杆秤和秤砣逐渐淡出了人们的视线。某学校的孙业兵老师看准了渐行渐远的秤砣的收藏价值，专门对其进行收藏，目前手头已经有四五百件形态各异的秤砣。

近日，当记者走进孙业兵设立的小型收藏馆时，立刻被琳琅满目的展品所吸引。展品中除了大小不等、材质形态各异的秤砣外，还有瓷器、铜镜、铜钟、铁剑等。谈及收藏，孙业兵说，大概是十多年前，他受朋友的影响，喜欢上的收藏。那时他收藏的较杂，不管是瓷器还是铜器，不管是图书还是玉石，只要看准了是“老件”，感觉着稀奇，在力所能及的情况下就会想方设法买下来。为了收藏到好的藏品，孙业兵经常利用节假日，到全国各地的古玩市场“淘宝”，为此花了不少路费和学费，当然也通过以藏养藏，有了不少的收获。后来随着手中藏品的逐渐增多，孙业兵的鉴赏能力也越来越高，很多藏品经他一过目就能知道年代几何，出自何方，令同行的藏友们羡慕不已。经过调研和比较，孙业兵把收藏的目光集中到了古今秤砣的身上。

孙业兵说，秤砣作为一种度量器械，在古代就一直以各种形态存在。比如秦代的铁权，就是秦始皇在全国统一度量衡时统一铸造的衡具，全国仅存有两枚，系稀有文物。权俗称秤砣、秤锤、秤权，是悬挂在秤杆之上可以移动的物件，秤砣目前能见到的材质有铜、铁、陶、瓷、石等多种，后世的砣码也是秤砣的一种。大的有上百斤，小的如手指顶，形式更是各种各样，有圆的、方的、扁的、环形的、牙葫芦形的，可谓千姿百态，但每一件都透着古代劳动人民的智慧。很多秤砣上面铸、刻有文字，有的标明地区，有的则是秤砣的重量，一般有文字的价值要高过没有文字的。孙业兵指着一个带有“湖南”字样的秤砣告诉记者，这个是元明时代的，在市场上的价格不会低于一万元。他说，当然，秤砣的价值不能用价格来衡量，有文字的秤砣，对研究当时、当地的度量文化、风土人情、书法字体演变等，均有着极大的借鉴和参考作用。

孙业兵的各种藏品目前有近千件，每一件都有收藏故事，都是他的心肝宝贝。去年，他考虑到这些藏品摆在家中供自己把玩意义不是太大，“独乐乐不如众乐乐”，就找到了校长，想拿出部分藏品放在学校里，供师生们参观学习。学校经过研究，对孙业兵的想法大力支持，在办公室比较紧张的情况下，专门腾出一间房子，设立了一个古代器物展室，展出孙业兵提供的数百件藏品。展室定时开放，师生们经常光顾参观，在欣赏中了解了中国古代悠久的历史，以及度量器械的演变和发展，受到了很好的教育。孙业兵说，他会经常更新展品，这些“宝贝”能让学生们开眼界、长见识，他的目的也就达到了。

(记者 孔浩 文/图)



小区新绿化

6月28日，位于市中区的广场花园内，一片片杂草丛生的荒地变成了绿色的花园。前几年，这里由于管理不当，好多草坪被破坏，到处杂乱无章，使业主怨声载道。现在的物业决心对小区逐一进行改造，首先投资了11万多元购置了冬青、红叶等近2000棵，对小区进行绿化，让广场花园变成真正的花园。

(记者 孙慧英 摄)

网购面膜内外包5层

商品过度包装 拆着麻烦还浪费

“我就买了一瓶男士护肤乳液，可快递包裹得像个粽子一样，这也太浪费了。”日前，市民王先生在

网上购买了一瓶男士护肤乳液，收到的包裹有商家的包装纸盒、透明胶带纸、废旧报纸和防压泡沫纸，足足包了4层，单是拆包装就很费劲。不少有网购经历的市民均遭遇过快递过度包装的现象，但由于包装材料无处回收，绝大多数市民都是当成垃圾直接丢弃，对环境造成污染。

多数市民快递包装直接扔掉

市民小刘是一个网购达人，“前几天我在网上购买了几片面膜，收到快递的时候，发现店家真是挺仔细的，为了防止产品被挤压，居然包了5层。光是拆邮件就花了好几分钟。”小

刘在感慨网店包装讲究的同时，也抱怨包装过于浪费。

市民杨女士说，“前段时间，我同事在淘宝网买了一套瓷器，足足裹了7层的包装。先在茶壶、茶杯内塞满报纸，然后

再用防压泡沫裹住整个杯身，杯身的外面还套有一个空气囊。因为纸盒太大，又在盒内的两端垫上了泡沫块，最后用透明胶带密封纸盒，并装入黑色的快递塑料袋中寄出。我同事

收到快递的时候感到很惊讶，邮件比想象的要大很多。”

而这些邮件的包装，大多数市民都是积攒一些当废品卖掉或者直接扔进垃圾桶。

卖家：多层包装只为货物安全

之所以包装的这么复杂，除了防止运送途中的损坏外，也希望借此博得买家好感。“包装多了我们也费事，但是为了避免运送途中的商品出现损坏，我们情愿在包装上费点工夫。”一位淘宝店主表示。

记者在淘宝上以“快递包装”为关键字进行搜索，可以搜索到包括纸箱、快递袋、胶带、气泡膜、气柱袋等在内的4.6万多件商品。单说纸箱，就分为邮政纸箱、飞机盒等种类。

较之于普通邮政纸箱，飞

机盒的价格较贵，用于装小件物品。飞机盒一般由瓦楞纸做成，较为结实，且不需缠绕太多胶带。与邮政纸箱相比，飞机盒重量较重，邮费相对较高。淘宝店主美美说，她会尽量选择结实的纸箱装货，在货物周围套

上一层气泡膜，将纸箱的剩余空间塞满报纸后，再用胶带缠绕纸箱。之所以包装如此严实，是因为有一次邮寄货物时包装被挤坏，被买家打了差评。

当务之急 减少邮件破损率

针对快递行业包装问题，市中区一家快递公司的负责人表示，目前，我国尚未对快递业的外包装胶带制定有关标准，

也没有可行的环保材料可以替代透明胶带。当务之急，快递企业应提高内部管理水平，减少邮件的破损率。

对于过度包装，不少业内人士建议，有关部门应尽快出台相关的法律法规加以规范，明确规定包装时必须使用环保

材料、包装中使用胶带及其他封装材料的数量标准等，明确包装规范，从而减少过度包装。(记者 苏羽)